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Le point de départ de la réflexion didactique qui la différe de la réflexion pédagogique est

A | L'interrogation philosophigue sur les finalités de I'enseignement.
B | La dimension relationnelle humaine de 1'acte éducatif.
¢ | La dimension socio-économique influencant 1" activité éducative.
D | Le questionnement sur la nature des savoirs scolaires.
L’influence du milien secioculturel sur les apprentissages des enfants est étudiée par :
A | Fredenic Skinner.
B | Gérard Vergnaud.
¢ | Lev Vygotski.
D | Ywves Chevallard.
W2l Le domaine d'investigation de la didactique " mtéressant a la relation éléve-savoir est celui :
A | détude du cumcnlum.
B | d'¢tude de I'enseignement.
¢ | d’étude de 1’apprentissage.
D | des interrelations entre les trois domaines précédents.

L’approche historique dans I enseignement des mathématiques aide essentiellement a mieux
comprendre :

A | les défis de la confection des outils d'évaluation.
B | Vongine de la mathophobie chez les éléves.
¢ | les rythmes d’apprentissage chez les éléves et leur aspect différentiel
D | la genése du savoir mathématique et les difficultés d apprentissage chez les éléves.
E L’approche instrumentale dans I'enseignement des mathématiques se propose d'étudier et de
comprendre les apports des instruments dans :
A | 1a genése historique du savoir mathématique & enseigner.
B | les processus d'enseignement et d”apprentissage en situation de classe.
¢ | la segmentation scolaire du savoir mathématique 4 enseigner.
D | le développement des unités du programme a vocation technigue.
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La démarche tradiionnelle d’enseignement des mathématiques se situe, sur le tnangle didactique,
du coté dupdle :

3AVOIT.

enseignant.

apprenant.

interrelations des trois poles précédents.

Préciser dans ce qui swit ce qui n’est pas une caracténstique d'une situation-probleme :

L éléve doit pouveir s engager dans la réselution du probléme.

Les connaissances de |'éléve sont en principe insuffisantes pour qu’il résolve immédiatement le
probléme.

La connaissance visée doit étre ["outil le plus adapté pour la résolution du probléme au niveaun de
I'éléve.

La situation-probléme ne doit pas permettre a1°éléve de décider si une solution trouvée est
convenable ou pas.

Lorsqu'un groupe d’éléves met en ceuvre une méme représentation d un concept dans une
sifuation donnée et que cette représentation présente une certaine stabilité, on parle de

métacognition.

conception.

conceptualisation.

scénansation.

Lequel des outils suvants favorise la visualisation des concepts et ' interdépendance hifrarchigue
de leurs notions constitutives ?

Le scénario conceptuel.

L’imagenie conceptuelle.

La trame conceptuelle.

Le cadrage conceptuel.

m La théome des champs conceptuels est créde par :

A

Fégine Douady.

Faymond Dhval.

Guy Broussean.

B
C
D

Geérard Vergnand.
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Les obstacles dus a des limitations neurophysiclogiques de 1" apprenant au cours de son

Qu apprentissage 4 un moment de son dge sont dits d’onigine :
A | ontogénigue.
B | didactique.
C | épistémologique.
D | culfurel

Le domaine d’investigation de la didactique s’ intéressant a la relation enseignant-savoir est cehu :

A | d'étude do cumculum.

B | détude de 'enseignement.

¢ | d’étude de I"apprentissage.

D | des imterrelations entre les trois domaines précédents.
L'erreur I:-\I'u: tb* =a+b ol @ et b sont des réels) récurrente an secondaire manifeste un
obstacle dii a la persistance d'un modeéle lié a :

A | I'malogie.

B | la non-maitrise du caleul littéral.

¢ | lalinéante.

D | lanon-maitrise de la notion de la varable.

14 La fransposition didactique selon lagquelle un savor savant est transformeé en une connaissance a

Q enseigner est dite

A | cumculaire

B | inteme

C | externe

D | supplémentaire

Lors de quel stade Piagétien, parmu ce qui suit, apparait le conflit socio-cognitif ?

A | le stade opératoire concret
B | le stade préopératoire

¢ | le stade senson-moteur

D | lestade formel
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m Une méme notion peut avoir des niveaux de formulation différents en fonction :

A | del'intérét accorde i la notion par 1'éléve.

B | duniveau cogmutif de 1"éléve et du domaine de savelr concemns.

¢ | del'intérét accorde a la notion par I'enseignant (e).

D | de saportée pratigque.

Dans un parcours, le passage d'un niveau de formulation d une notion 4 un autre mveau peut se
Q17 P par des ajouts ou par |

A | un choix de ['éléve.

B | unchoix de I'enseignant.

C | une rupture épistémologique.

D| | une exigence de I'évaluation scolaire.

A propos des phénoménes d’apprentissage, les travaux sur le role des expéniences personnelles
dans le développement spontane des schémes fondamentaux sont dus principalement a :

A | Guy Broussean

B | Jean Piaget

C | Lev Vygotski

D | Fredenc Skinner

m Les conflits sociocognitifs favorsent :

A | I'izolement individuel.

la dissolution dans le groupe.

C | la dispersion communautaire.

D | la dynamique du groupe.

m La pédagogie par projet appliquée en mathématiques développe essentiellement :

A | la fluence en calcul.

B | lavision spatiale géomeétrique.

C | les habiletés & la résolution de problémes.

D | le sens d’optimisation économique.
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Q21 Le mamuel scolaire offre une altemative de la legon dispensée en classe essentiellement pour

A | I'enseignant ().

B | I'éléve présent.

¢ | I'éléve abzent.

D | I'inspecteur.

m Le choix du tableau par I"enseignant (&) comme un support de travail exige essentiellement :

A | U'interactivité et I'usage des couleurs.

B | laclarté de I écriture et I"organisation.

¢ | I'mplication des apprenants.

| I"usage paralléle du manuel scolaire.

m L’intégration des TIC dans I"enseignement des mathématiques reléve de 1" approche :

A | béhavionste.

B | heunstigue.

¢ | instrumentale

D | historigue.

L apprentissage actif en mathématiques repose sur

A | I'adaptation de la théorie du jen en situation de classe.

E | V'effort personnel de 1"éléve et sa capacité d’auto-apprentissage.

¢ | le degré d’implication de 1'éléve dans la vie scolaire.

D | I'mtégration des TIC dans le processus d’enseignement apprentissage.

Parmu les démarches pédagogiques suivantes, laguelle est censée favoriser, le plus,
I"apprentissage actif en mathématiques ?

A | I'approche transmissive.

E | la démarche explicite.

¢ | larésolution de problémes.

D | la démarche béhavioriste.
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les onentations pédagogiques des mathématiques au secondaire marocain précisent que la
formation mathématique des éléves ne devrait pas se limiter a la seule possession fictive des
definitions, des théorémes et des techniques, mais irait au-dela pour :

A | rendre ces acquis vivants et significatifs.

E | stmucturer théongquement ces acquis.

¢ | fonder des mathématiques visuelles.

D | fonder epistémologiquement les contenus mathematiques.

Selon les orientations pédagogiques. les objectifs généraux de 1'enseignement des mathématiques
20l o secondaire marocain reflétent 1'importance de la culture mathématique et sa contribution 4 -

A | La maitmise du saveir mathématique dispensé dans les deux cycles.

B | L'mtégration du citoyen dans une société en constante évolution

¢ | La transférabilité interdisciplinaire des mathématiques.

D | Laformation de la personmnalité de 1'éléve.

Selon les orientations pédagogiques des mathématiques au secondaire marocain, |"appréciation de
la valeur et du réle du symbolisme mathématique s’ insére dans le contexte de 1" objectif général
d’enseignement des mathématiques visanta :

A | développer la capacité de 1'éléve a établir des intercommexions.

B | développer la capacité de I"éléve a commumiguer par le biais des mathsmatiques.

C | qualifier I"éléve pour accéder aux émdes futures et s intégrer dans la vie active.

D | développer, chez 1’éléve, des attitudes positives envers les mathématiques.

Selon les onentations pédagogiques, toute démonstration artificielle, méme remarguable, est a
mll cviter car -

ce genre de démonstrations n'a pas d’extensions futures.

ce caractére artificiel n'est pas compatible avec 1"approche par compétences.

A
B
C | Il ne faut pas assurer I'élégance dans les raisonnements au détriment de la clarté.
D

elle ne peut pas étre transposée didactiquement.

Selon les orientations pedagogiques. la présentation d'une multitide d’exercices similaires dans
les séances des mathématiques est

A | bénefique pour les éléves.

B | 2 adopter avec modération.

C | laissée an soin de 1"enseignant (e).

D | a éviter.
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Les onentations pédagogiques relatives an programme de mathématiques de la premiére année de
I'enseignement secondaire collégial, stipulent que (document 1) :

Document |1

* La reselnfion d'équanions vise a accontumer les éléves a la résolufion de problémes émanant
de la réalite vécne, et les entrainer @ mathémanser différentes sitiations ; ef ce -
- En déterminant et en analysant (inguistquement ef conceptuellement) les données ;
- En chotsissant 'inconnue convenable ;
- En sélectionnant les enfils mathématiques nécessaires et en les nnlisant pour résondre le
probléme proposé ;
- En interpreétant les résultats obtenns.
Pour y parveni, on présente ces conceprs en se basant sur des acmvirgs vanées par lesquelles
on sensibilise les éléves aux concepts d'inconnue et d'éguation puis en passe a la définition et
a l'utilisatien des proprietés des égalités dans Ta réselution de quelgues équations.
En outre, on présente des problemes divers pour que les éléves se rendent compte de Uebjectif
poursuivi par Uintroduction des équanions dans la réselution de problémes afin de dépasser le
stade calenlatoive, anguel les éléves sont habitués, au stade algebrigne.
+ Ne pas recourir excessivement d résoudre des éguations dent Isbjectif est purement
techinigue.
* On donne la selution on les solufions en unlisant la phrase - La solution de 'équation est _..

En vous référant aux orientations pédagogiques avancées dans le document 1, répondez aux questions
suivantes -

o=) M En premiére du cycle collégial la notion d’équation a un statut :

A | mathématique

B | métamathématique

¢ | protomathématique

D | paramathématique

0 La présentation des concepts d'inconnue et d’équation est basée sur des activités variées car

A | Ces deux concepts ont ét8 vus implicitement au primaire.

Le coiit de cette présentation est faible.

B
¢ | Ces deux concepts sont abstraits.
D

Elle garantit I'implication totale des éléves.

m L’mtroduction des équations en premiére du cycle collégial vise a -

A | hausser le mvean d’abstraction chez les éléves.

B | aider les éléves 4 manipuler davantage les égalités.

¢ | parfaire le cité technique calculatoire chez les éléves.

D | poursuivie I objectif de la résolution des problémes.




= 2022 s o0 - ShoasdSS Bl 1 g ol il 5k B 51 e

Earagal
17 ikl 1 7 gemaaall il Bpa gl Bl o€l B jlalr Laayl

Q34 Le stade calculatoire précisé dans le texte renvoie essentiellement :

A | au cycle primaire.

au premuer chapitre du programme du second semestre.

au programme du premier semestre.

=N WN--!

4 l'usage excessif et non encadré de la calculatrice.

Le chapitre sur les équations reléve de la section du programme sur :

A | Les activites graphiques et stahstiques.

B | Les activités geométriques.

¢ | Les activités numériques.

Les activités algonthmiques.

(W5l Concernant la cadence de résolution des équations, |'enseignant(e) est mvité(e) a

A | opter pour I'excés dans les séances du cours.

B | sesoucier du cdté purement technique.

C | serestreindre a un nombre limité d’équations.

D | opter pour 'excés dans les devoirs 4 domicile.

Wous vous proposons les documents 2 et 3 (extraits d'vm manuel scolaire) constitugs de quatre

exemples relafivement a un chapitre prévu pour les filieres scientifiques et technologigques d'vn mvean

du secondaire.
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1) EQUATION SE RAMENE A UNE EQUATION PRODUIT
Exﬂmplen

Résoudre dans R I'aquation (E) -31:%'- =31

+ Lequaticn (E) est definiesi: 3x+ 120 &guivaut a -:—% . c'esta-direque ;s veRY {—%}

* Ona: % =3x—1
dguivaut 4 16 = (3x + 1Yar - 1)
16=0 -1
-7 =0 O Tacloriss Maxpressan pour s
g - TETA N & LN G Gtk pendial
{3+ 17 3= 17 ) =0 axb=Dsigniieque:a=0oub =0
In+17T =0 ou  3x— /17 =0
V17

=L o ) 7 opartiont R{—%—H

Donc lN'ensemble de solutions de Méguation (E) est

2) RESOUDRE UNE EQUATION AVEC LA VALEUR ABSOLUE

ExampleB

Résoudra dans B Méguation (E): |x]-2|x—1]| =2r+3.

Etudions le signe de chacun de x etx—1.

O a doenc Irols cas 4 dudier

cas; sive |-, 0], @ors: | x| =—x et [x-1]=-x+1

L'équation (E) devient - —-x—-2(—x+1)=2r+3
cesl-d-dire: —x+2r— 2 =32y + 3 done !
slre[0,1]8ms: |z =x et [r-1]=-x+1
I'éguation (E] devient: +y—-2{-x+1]=2r+ 3
cesl-d-dire ! 1+2x-2=2r+ 3, donc: I 5&[0,1]
Freas: sive [14e] mlors: |x|=x ot |x—1]=2x-1

I'dquation (E) devient : x—2(r—1)=2r+ 3 cestd-dire: 1-Zr+2=2r+3
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suation [E) devienl Are= |, done ¥E &1 5 F[ 1, o]
ol Fansemble de solutions de ldquaton (E} est: S5=({-561}

3) RESOUDRE UNE INEQUATION
Exempla )
1+x

Réaoudra dans R linéguation 1) : et 2

= Lindquation (1) el défnme & 0 T— o= 0 cesladirg . @+ 1, dong ye RV 1}
* Ona: }t: < 2 estéguivaut & : }:';—Q-xl;} " 4 1
_y - woi| - D '
s t-a-dine % <0 ! |
I T = f I:] —
. -1
Eludions le signe de X - (v e ki) Ir—1 l:'] 0 'I
1= = - =
On peul représenter "'ensemble de solutions sur une droite gradues 4 |-(
ey gy bares aigrilent que 3 ‘mal pas i o 1
o

1

Dol 'ensemble de solutions de I'|né:?ua|1-:m (est: &= fe %l U1 e
4) MATHEMATISATION DE SITUATION COMPORTANT DES SYSTEMES

Empl‘.cn
Un rmoniant 20000 ditharms & abi divis 3 deux montants placds dans une bangue pandant un an 8w Bux
da 10 % pour he prermics ef & wn taue de 8 % pour o second mantant

Calculer les deux montant, sachant que entérst tolal est de 1840 dirhams
Soit x la valeur du premier montani montant et y la valeur du second montant,
Lntérét du pramier monant est @ o« 1}% =010 et Iiniérét du second montant ast : y = 1&, =0, 08y

+y = 20000
Ce probleme se fradult au systdme sulvant : {; 1;‘ +0,08y = 1840

. o : . = 1 1 = — =—
Le délerminant de ce systéme est; "'_|I}_10 D.C$|_0'DE 0,10 =-0,02
20000 1 1 20000
= = 1800-1 =— A= =1 - =1
Ona: A, 1240 0,08 BRO-1B40=-240 &t A, ".‘.\.10 1840 B840 — 2000 B0

’ ! - Ay —
Puisque: A=0 alors: .1="';= ,:27:&=12ﬂﬂ0 st y= ;= &I%GE=EDDD

Crod le pramiar montant st : 12000 dirhama at la sacond montant st ; 8000 dirhams.
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Q37 Le nivean en question est :

A | Latroisieme année du cycle collégal

Le tronc comnmin.

B
¢ | La premiére année du cycle de Baccalauréat.
D

La deuxiéme année du cycle de Baccalauréat.

(055 ] Le chapitre en question est sous le fitre

A | Ordre dans 1'ensemble E.

Polynémes.

B
¢ | Equations et inéquations du premier degré — Systémes.
D

Equations et inéquations du second degré a une inconnue.

(W5l Les exemples traités peuvent &tre categonsés sous le libellé -

A | Savorr

B | Savoiur-faire

(¢ | Entrainement

D | Approfondissement

(oY1} Latechnigue fondamentale de I'exemple 1 consiste 4.

A | Défimr le domaine de défimition de 1"égquation a résoudre.

F.amener I"expression avec quotient de 1’équation 3 une expression sans quotient.

Famener 1" expression algébrique d une £quation a celle d'une équation-produit.

[=REaN--

Famener I"expression de 1'équation 4 résoudre a celle d une équation de premier degré.

(oY1l La technigue fondamentale de I'exemple 2 consiste a .

A | developper et a simphifier I'expression de I équation.

raisonner par disjonction des cas.

étudier le signe de I'expression algébnque x|-2[x-1|

(=Rl N

raisonner par abduction.

Q42 La technique fondamentale de I'exemple 3 consiste 4

A | raisonner par disjonction des cas.

définir le domaine de définition de |'inégquation.

¢ | chercher un domaine d’étude plus restreint {au sens de I'inclusion).

D | ramener la résolution de I'inéquation a 1" étude du signe d'une fonction homographique.
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Q43 Le rdle de I'infobulle dans 1"exemple 1 est de fourmir :

A | une anticipation d une solution.

une mise en garde.

B
| une attraction d’attention.
D

I TESUmE.

" Le tableau est utilisé comme un outll dans les exemples 2 et 3. L'un de ses roles dans ce contexte
Q réside dans son caractére :

A | synthétigue.

cummlatif.

B
C | attractif
D

métacognitif.

La difficulté majeure que les éléves trouveraient en traitant la situation de 1'exemple 4 réside
ll dans

A | le développement technigque des calculs intermédiaires.

la transformation des données de la situation en des équations.

I'interprétation des résultats trouvés.

=Nl

la lecture du texte de la situation.

16 La résolution des équations avec valeur absolue du type de I'exemple 2 poserait. an miveau des
ol clives, des difficultés d ordre essentiellement

A | calculatoire.

B | conceptuel quant aux entiers relatifs.

C | logico-stratégique.

D | conceptuel quant a la notion d’équation.

47 Pour permetire aux éléves du niveau sus-précisé de traiter avec succes la résolution des équations
Rl :vec valeur absolue. ume solution consiste 4 -

A | travailler avec excés ce genre d’équations.

E | présenter le cours avec une approche dogmatique.

administrer ces équations dans les devoirs du contrdle confimu.

]

D | instaurer une procédure algorithmique de résolution.
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En guise d’entrainement, un enseignant a propesé exercice suivant (Document 4) 4 une classe
scientifique du mveau précisé dans la question Q37 :
Document 4

Résoudre dans B I'équation suivante :|x| = 2x+3

Deux éléves A et B de cette classe ont répondu comme swuit

Réponse de I'éléve A :

On sait que |x|=x ou |x| =—x donc |'équation |x|= 2x+3 sigmifie x=2x+3 ou —x=2x+3
Ce qui équivanta : x—2x=3 ou —x—2x=3

Clest-a-dire : —x=3 ou —3x=3 ;donc: x=-3ou x= . -1

D’ot I"ensemble de solutions de I*équation est §'={-3 ;- 1}

Réponse de I'éléve B :

Ona: |v=2x+3 done: |.u|: =(2x+3) Clestd-dire: x* =4x"+12x+9
qui signifie - 3x" +12x+9 =10 qui peut 5" écrire encore - 3(x* +4x+3) =0
c'est-d-dire : J(x+1Mx+3)=0 donc: x+1=0ou x+3=0d'oi x=-1 on x=-3

donc I'ensemble de solutions de I'équation est 5={—3 ;-1}

En consultant ces denx réponses, I'enseignant a fait remarquer aux deux €léves A et B que le nombre
{(—3)n’est pas une selution de I’égquation donnée.

Q43 L’erreur commune commise par les deux éléves conceme essentiellement :

A | Le développement technique des calculs intermediaires.

B | Lanon-vénfication réciproque des solutions obtenues.

C | Le maniement de la valeur absolue.

D | Larésolution d'une équation du premier degré a une seule inconmue.

Q40 L’onigine de 1'erreur repéerée est

A | epistémologique.

E | ontogémique.

C | stratégigue.

D | didactique.
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En examinant de prés les réponses des autres éléves, I'enselgnant a remarque qu’environ )%
d’entre eux ont opté pour la méthode de I'éléve A avec la méme errenr commise. Ceux qui restent
ont opté pour des démarches différentes non réussies.

L étape suivante & celle du repérage et de 1'analyse de 1'emeur est :

A | L'exercice accentué sur la résolution des équations avec valeur absolue.

B | Fé-explication de la partie du cours sur la valeur absclue.

¢ | Proposition des activités de soutien.

D | Formation des groupes de besoin smivant le degré de maiirise de 1'outil valeur absolue.

-3l 1 claboration des activités de soutien suggére :

A | La diversité et la ichesse.

B | L'adéquation avec les besons enregistrés.

¢ | Lasimilanté avec I'exercice traité.

D | L aliznement avec les deveirs surveillés a venir

Au niveau du contréle continu, 1'exploitation du travail précédent de 'enseignant, qui a ciblé des
Q52 capacités bien spécifiques, peut 5 opérer comme suit ©

A | Traiter des situations similaires dans un devoar libre et les redonner en devoir surveille.
B | Proposer les mémes situations fraitées et les noter faiblement.

¢ | Cibler les mémes capacités avec des situations habituelles et les noter fortement.

D | Viser les mémes capacités dans d’autres situations habituelles du genre traité.

Dans le contexte du processus d’apprentissage et les thémes de cet apprentissage chez les éléves,
les onientations pédagogiques des mathématiques du secondaire qualifiant soulignent trois
principes qui guideront I'enseignant(e) dans son travail. On peut en citer

- la facilitation et I'encouragement de la participation effective des éléves a tout ce qui touche au
sujet de "apprentissage.

- I'encouragement de "utilisation des technelogies modemes de communication et d information.
Le troisiéme principe consiste a :

A | remédier 4 la mathophobie chez les éléves.

B | prendre en considération le nivean soclo-économicque de 1éléve.

¢ | prvilégier le recours a la méthode de résolution de problémes.

D | approcher les concepts mathématiques par des activités ludigques.
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Selon les cnentations pédagogiques du secondaire qualifiant, les raisonnements plausibles
peuvent ére utilisés dans la catégorie des problémes :

A | nécessitant la création d"une nouvelle combinaizon de connaissances et d habiletés.

nécessitant le recours a des références documentaires convenables.

nécessitant une assistance directe de 1’enseignant (e).

[=REaNN--]

nécessitant I"onientation implicite de 1"&léve vers des pistes de réflexion.

Un enseignant a proposé a ses £léves d une classe de la troisiéme année du cycle collégial 1a situation
swvante (document 5)

Document 5

Les éléves de deux classes de la troisiéme année du cycle collégial décident d’organiser
une sortie en bus sous la supervision de leur établissement. Tous les éléves s inscnivent
a cette sortie qui leur cotdtera 120 DH par personne. Le jour de la sortie, 4 éléves

s absentent et chaque participant devrait payer un supplément de 9,60 DH.

Quel est le nombre d’éléves inscrts an debut 7

m Lors de la phase de recherche individuelle, 1a tiche assignée a I"éléve est de :

A | demander des éléments d indice 4 'enseignant.

B | s approprer la situation.

¢ | seréférer ala partie du cours correspondante.

D | chercher des exercices sinmlaires traités.

9@ Lors dela phase de recherche individuelle de la situation, la tiche de 'enseignant réside dans :

A | L'aide des éléves qui se trouvent en impasse.

L explicitation des points clés de la situation.

B
C | L'indication de la partie du cours comespondante.
D

La prise d informations sur les productions des éléves.

Qs7 Lors de la phase de partage, 1 objectif majeur & poursuivre par |’enseignant est de :

A | présenter la solution du probléme avec la participation des éléves.

B | favomser I'échange entre les éléves et instaurer une stratégie de résclution.

¢ | prolonger la phase de recherche et changer de mode de travail : individuel/collectif
D | collecter les résultats des éléves sans leur porter de modification.
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m Lors de la phase de partage, I'eleve est invité a

A | demander des indices décisifs de la résolution.

B | participer a la rédaction de la solution finale.

C | exprimer ses difficultés et ses stratégies de résolution.

D | consulter le cours et les exercices traités.

m la phase de partage a pour vocation de faire émerger la nécessité de :

A | tatonner.

B | considérer une inconnue.

C | procéder par calcul mental.

D | changer de mode travail.

m Deux objectifs sont a poursuive lors de la phase de synthése. Il s™agit de :

A | Larésolution du probléme et I"explicitation des savoirs et des savoir-faire mobiliseés.

B | Lacollecte des résultats des éléves et le déclenchement de discussion a propos d’elles.

¢ | Le changement de mode de travail et 1" apport d’aide aux éléves.

L’explicitation des indices décisifs de la résolution et prolongation de la recherche hors classe.




